Оксана Михайловна Никиточкина,
начальник отдела сопровождения воспитательных программ, 
дополнительного образования и предметной области «Искусство»
ГАОУ ДПО Калужской области
«Калужский государственный институт развития образования»,
г. Калуга

Сетевое сообщество муниципальных координаторов преподавания основ православной культуры в реализации регионального проекта 
«Восстановление духовно-исторической памяти»

Тезисы выступления на онлайн форуме «Основы православной культуры в образовании»
по направлению I «Взаимодействие Церкви и системы образования»
XXIV Богородично-Рождественских образовательных чтений Калужской митрополии
«Вера и творчество: 200 лет со дня рождения Ф.М. Достоевского»
13 октября 2021 г.

Региональная инновационная площадка «Сетевое сообщество муниципальных координаторов преподавания курса «Основы православной культуры» как новая модель методического взаимодействия» создана в Калужской области в 2019 году и направлена на реализацию двух проектов: «Возрождение православных традиций семейного воспитания» и «Восстановление духовно-исторической памяти». 
Следует пояснить, что точкой отсчёта в организации деятельности сетевого сообщества стало утверждение в сентябре 2017 года Координационным советом по духовно-нравственному воспитанию детей и молодёжи при Правительстве Калужской области двух нормативных документов (см. протокол заседания от 04.09.2017 г. http://minobr.admoblkaluga.ru/sub/education/kadrovaya_politika/Ef_k/sept.sov.pdf):
· Положение о Региональной сети координаторов преподавания курса «Основы православной культуры»;
· Положение о муниципальном координаторе преподавания курса «Основы православной культуры». 
Несколько слов следует сказать о структуре сетевого сообщества, предполагающей наличие как горизонтальных, так и вертикальных связей. В составе сообщества:
· муниципальные координаторы преподавания основ православной культуры – это субъекты муниципальной системы образования, которых муниципальный Координационный совет наделил функцией координирования преподавания основ православной культуры на уровне муниципалитета; 
· региональный координатор управляет деятельностью муниципальных координаторов на региональном уровне; регионального координатора утверждает Координационный совет по духовно-нравственному воспитанию при Правительстве Калужской области;
· Консультант, которого Глава Калужской митрополии Русской Православной Церкви наделяет функцией консультирования взаимодействия координаторов с Калужской, Песоченской и Козельской епархиями, входящими в Калужскую митрополию;
· руководители отделов религиозного образования и катехизации Калужской, Песоченской и Козельской епархий, входящих в состав Калужской митрополии. 
Основной целью Региональной сети координаторов преподавания основ православной культуры является повышение качества преподавания основ православной культуры. Для достижения поставленной цели были определены 5 основных направлений работы сетевого сообщества: повышение квалификации учителей, преподающих основы православной культуры; изучение, обобщение и распространение успешного педагогического опыта; организация работы по повышению мотивации обучающихся к изучению курса «Основы православной культуры»; организация взаимодействия учителей, преподающих основы православной культуры с представителями Русской Православной Церкви; осуществление мониторинга деятельности по реализации основ православной культуры. 
Первый опыт функционирования Региональной сети оказался весьма позитивным, что и стало основанием для открытия в 2019 году региональной инновационной площадки «Сетевое сообщество муниципальных координаторов преподавания курса «Основы православной культуры» как новая модель методического взаимодействия». 
Предполагалось, что в качестве продукта заявленных двух проектов: «Возрождение православных традиций семейного воспитания» и «Восстановление духовно-исторической памяти» будет программа курса для родителей и набор методических разработок родительских собраний к ней (первый проект) и программа курса внеурочной деятельности «Православные святыни родного края» (второй проект). 
Остановимся кратко на втором проекте. Программа курса внеурочной деятельности «Православные святыни родного края» рассчитана на обучающихся 5-9 классов и реализуется в рамках предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР). Краеведческая основа изучаемого школьниками материала способна усилить воспитательное воздействие предлагаемого содержания курса, «приблизить» его к ребёнку, обеспечив режим «включённости» в сюжет занятия. 
Программа имеет модульную структуру. В её состав входят 10 модулей: «Храмы родного края», «Престольные праздники», «Почитаемые иконы земли Калужской», «Святые источники родного края», «Монастыри на территории Калужской области», «Калужские святые», «Новомученики и исповедники Калужские», «Подвижники благочестия земли Калужской», «Калужский край в истории России», «Духовные подвиги защитников Отечества на земле Калужской». 
[bookmark: _GoBack]Для каждого класса предполагается изучение двух модулей. Модули подобраны с учётом психолого-педагогических особенностей развития детей, что позволяет осуществлять постепенное повышение (увеличение) самостоятельности и активности детей. 
Программа включает в себя инвариантное и вариативное содержание. Пропорциональное соотношение инвариантной и вариативной части не регламентируется и формируется составителями программ с учётом местных особенностей муниципалитета и образовательной организации.
В ходе реализации программы курса внеурочной деятельности «Православные святыни родного края» предполагается, что обучающиеся не только слушают информацию, подготовленную для них учителем, но и изучают исторические и архивные документы, рассматривают фотографии, самостоятельно собирают информацию у очевидцев и на страницах Интернета, помогают в уборке территории храмов, святых источников и заброшенных могил героев и подвижников благочестия. Таким образом, основные виды деятельности учеников – исследовательская деятельность, социальное проектирование. 
Большую помощь педагогам и обучающимся в реализации этого проекта могут оказать и оказывают священнослужители. Они проводят экскурсии по храмам, рассказывают об истории храма, его святынях, а также знакомят с основами православной культуры. Священнослужители могут становиться связующим звеном между приходом и образовательной организацией, участвующей в данном проекте. 
