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В 2018 году Детский сад «Колокольчик» г. Медынь, а также детские сады «Пчёлка» и «Солнышко» Медынского района, в числе многих дошкольных учреждений Калужской области, стал участником проекта по теме: «Возрождение православных традиций семейного воспитания» в рамках соисполнения региональной инновационной площадки «Сетевое сообщество муниципальных координаторов преподавания курса «Основы православной культуры» как новая модель методического взаимодействия». Руководство инновационной деятельностью осуществлялось Калужским государственным институтом развития образования.
Первоначально нами был сделан упор на работу с детьми: мы поставили цель, задачи, выдвинули гипотезу и определили ожидаемый результат. Реализацию проекта спланировали по трём основным направлениям:
· содержание мероприятий по взаимодействию с родителями;

· содержание мероприятий с детьми;

· содержание методической работы.

Этапы реализации проекта распределили на три учебных года с разными категориями воспитанников: с детьми старшего дошкольного возраста – в первые два года; с детьми второй младшей группы – в третий год реализации.
Приступив непосредственно к планированию мероприятий, решили внутри проекта разрабатывать подпроект на каждый конкретный учебный год в соответствии с возрастом детей и темами, предложенными Т.П. Войтенко, руководителем инновационной площадки от КГИРО. 
Началась работа с детьми непосредственно в сентябре с нулевого мониторинга. Мероприятия с детьми носили в основном досуговый характер: это было чтение русских сказок в детском саду и дома. В октябре и ноябре работа продолжилась с привлечением родителей, внимание которых сосредотачивалось на взаимоотношениях с детьми в семье. Организовывались семейные праздники, в том числе и православные праздники, например, Покров Пресвятой Богородицы. 

Однако после семинара, который был организован руководителем региональной инновационной площадки Татьяной Павловной Войтенко, нами было пересмотрено содержание деятельности и внесены коррективы. Теперь мероприятия были переориентированы на семью, на родителей, на взаимодействие с ними по вопросам духовно-нравственного воспитания. Нам стало понятно, что начатая нами активная деятельность с детьми будет эффективна лишь при условии подкрепления со стороны родителей. 
Первой темой в работе по духовно-нравственному воспитанию детей нашего детского сада стала тема: «Мудрость русской народной сказки. Как подружить ребенка с книгой». Обобщив наработанный опыт, ориентируясь на заданную тему, мы разработали родительское собрание, которое стало итогом работы по проекту в старшей группе. Свой опыт мы представили на районной конференции, приуроченной ко Дню православной книги.
Далее наш проект продолжился в подготовительной группе. Схема проекта та же, но изменилась тема, которую предложил руководитель площадки: «Тайна учебной деятельности…или что самое главное в дошкольных играх». Работа не просто вызвала живой интерес и отклик у всех участников проекта, но и позволила детскому саду и семье стать ближе друг другу, вспомнить и проникнуться семейными традициями, обеспечить профессиональное развитие педагогов, интерес к семейному чтению. По результатам мониторинга воспитанников, отзывов родителей и педагогов оказалось, что работа результативна, интересна, а главное – очень нужна не только каждой семье воспитанников, но и педагогам. 

Важной особенностью нашего проекта является ежегодно разрабатываемая образовательная программа дополнительного образования. Мы понимаем, что главный интерес родителей – это их дети, но замысел проекта направлен именно на взрослых, поэтому мы решили объединить проектную деятельность и кружковую работу, чтобы обеспечить тематическое единство и поддержать интерес родителей к возрождению семейных традиций православной культуры через деятельность их детей. Для взаимодействия с родителями запланировали: встречи, консультации, диалоги, экскурсии, тематическое ознакомление и пр. И это же содержание переносилось в работу с детьми. Занятия шли параллельно. 
Направлением образовательной деятельности рабочей программы дополнительного образования 2018/2019 учебного года стало духовно-нравственное воспитания через продуктивную деятельность. Цель программы: духовно-нравственное воспитание ребенка через приобщение дошкольников к основам православной культуры и семейным традициям в образовательной деятельности по художественному творчеству. Задачи программы:

Формировать навык передачи православных образов и традиций в рисунке, аппликации, лепке.
· Развивать воображение, фантазию, умение передавать в работах сюжеты и образы православных праздников, атрибутов, традиций.

· Приобщать детей к традиционным для православной России духовно-нравственным ценностям через художественное творчество.

· Воспитывать уважение к православным и семейным традициям, способствовать повышению значения семейных ценностей.

Решались задачи через кружок в образовательной области художественно-эстетического развития. Дети знакомились с темой, и всё то новое, что они узнавали, изображалось в рисовании, аппликации, лепке и представлялось родителям, обеспечивая таким образом и эффект рефлексии. Занятия осуществлялись в соответствии с возрастом детей, содержанием проекта, самой программы один или два раза в неделю. Такая форма работы оказалась эффективной прежде всего потому, что обеспечивала системность в деятельности педагога и благодаря интеграции проектной деятельности и дополнительного образования, все участники проекта были охвачены деятельностью в рамках определенной темы… 
Наши первые участники проекта пошли в первый класс в 2020 году, и мы набрали малышей трёх лет. Это был завершающий этап проекта, уже наработан опыт и есть понимание в организации взаимодействия с семьей. Проанализировав свой опыт, по-прежнему спланировали деятельность по проекту по отработанной ранее схеме:
· Разработка подпроекта на учебный год для родителей воспитанников.
· Разработка программы дополнительного образования для детей.
· Тематическое единство в рамках образовательных мероприятий (единая тема или пересекающиеся мероприятия).

Выбор темы «Родительская святость и её ценности» обусловлен тем, что папа и мама – самые близкие люди и первые воспитатели ребёнка. Именно они должны формировать у ребёнка главные жизненные ценности и отвечать на все основные жизненные вопросы. Многие родители не понимают, как правильно воспитывать ребёнка, что предложить бесконечному потреблению взамен, что ребёнку нужен не бешеный темп окружающей жизни, а человеческая размеренность, чтобы развивались его лучшие качества. Совсем не обязательно родителям обладать какими-то специальными знаниями, чтобы дома почитать ребёнку мудрую книгу.

На первых встречах с родителями мы поговорили о роли родителей в воспитании детей, о том, что у детей отсутствуют чёткие представления о понятии «семья», «члены семьи». Наблюдаются неточные знания родителями и детьми истории своего рода и семьи. 

Так что для наших родителей тема «Родительская святость и её ценности» особенно актуальна. Эта тема стала темой завершающего этапа реализации проекта. В его рамках взаимодействие с семьей осуществлялось в самых разнообразных формах: родительские собрания, чаепития, презентация семьей своих традиций, квесты, рассказы о семейных традициях православия на Руси. Благодаря проекту родители отмечают, что стали больше читать детям, каждая семья формирует свою семейную традицию, основанную на православной культуре.
Опыт показал эффективность организации проектной педагогической деятельности, когда КГИРО создаёт площадку, являясь при это организационным и методическим ресурсным центром, а мы – практики, осуществляем задуманное. Это позволяет погрузиться в работу под руководством профессионалов, стимулирует нас и обеспечивает условия для достижения результатов. Поэтому от имени участников проекта Медынского района выражаю огромную благодарность директору КГИРО Марине Викторовне Чеченковой и работавшими с нами: педагогу-психологу, кандидату психологических наук Татьяне Павловне Войтенко и методисту Надежде Александровне Щербаковой.

Результатом завершившегося областного проекта можно считать то, что и воспитатели, и родители глубоко прониклись содержательными событиями в рамках проектной деятельности. Поэтому мы однозначно решили продолжить работу в начавшемся 2021/2022 учебном году. Мы считаем это дополнительной возможностью для духовного развития всех участников проекта.
