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Участникам и гостям VI Свято-Никольского Черноостровского форума
Уважаемые участники и гости VI Свято-Никольского Черноостровского форума!

Рада, что, несмотря на сложную обстановку, вызванную пандемией, вы продолжаете традицию проведения форумов и ставите на повестку дня актуальные вопросы. Без сохранения духовно-нравственных традиций своего народа, без православной веры мы утратим свою идентичность и перестанем существовать как нация. Из общения с вами на протяжении длительного времени я знаю, что многие участники форума используют в своей работе традиции милосердия, служения своему народу, своей малой и большой Родине. Нам всем как никогда нужна воля и крепость духа. Сегодня людям, находящимся в самоизоляции, необходимо сохранять и укреплять веру в Бога, не бояться и не поддаваться панике, но рекомендации врачей следует выполнять. 

Совсем недавно мы отмечали 290-летие со дня рождения великого русского полководца Александра Васильевича Суворова. У него было много хороших изречений, но я напомню одно: «Ты – русский; ты знаешь трёх сестёр: Веру, Любовь и Надежду. С ними слава и победа. С ними Бог». Не будем об этом забывать.

Международная общественная организация «Союз православных женщин» продолжает готовить предложения для законодателей в проект нового закона о защите семьи, об отмене суррогатного материнства. Открылись новые возможности внести существенные поправки в Закон «Об образовании в Российской Федерации». Необходимо со специалистами вспомнить ценности русского классического и советского образования, фундаментальность знаний, о большой роли воспитательной работы в школе, техникуме, ВУЗе, необходимо повысить престиж работы учителя, аттестата зрелости. Настало время отменить ЕГЭ, двухуровневое высшее образование (бакалавриат и магистратура), готовить, как и раньше, специалистов высшего уровня. Появилась возможность выйти России из Болонской системы образования.

Наша организация включена в рабочую группу по подготовке вышеупомянутого закона. Выполнить эту работу мы сможем, если будем иметь поддержку и предложения из регионов, рассчитываем услышать мнения руководителей и работников просвещения Малоярославецкого района.

Мы открыты для общения, ждём ваши рекомендации по итогам форума.

С неизменным уважением, Нина Борисовна Жукова,

сопредседатель Правления
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