РАСТОРЖЕНИЕ ЦЕРКОВНОГО БРАКА
Для расторжения церковного брака необходимо прибыть на прием обоим бывшим супругам и представить:
· паспорта нового образца;
· документ о расторжения брака в ЗАГСе или в суде (оригинал и копия);
· свидетельство о Венчании (оригинал);
· прошение от сторон на имя митрополита Калужского и Боровского Климента о желании расторжения церковного брака с сообщением наименования храма, местности и даты браковенчання, сана и имени венчавшего священника; когда распался гражданский брак, где был расторгнут, в каком учреждении, дата расторжения; указать причины распада семьи (то ли измена со стороны одного или обоих супругов, то ли физическая и моральная грубость, насилие (и указать в чем ежи выражались), то ли погружение в греховную страсть: алкоголизм, наркоманию, игроманию и пр.; есть ли от этого брака дети, их имена и возраст, с кем на данный момент проживают эти дети);
· к прошению супругов обязательно прилагается ксерокопия их паспортов;

· в случае отказа одного из бывших супругов прибыть на прием и подать прошение о расторжении церковного брака необходимо представить письменные подтверждения от 1-2 свидетелей о том, что бывший супруг или супруга был (а) оповещен (а), но отказался(ась) прибыть в Епархию (подтверждение пишется на имя митрополита Калужского и Боровского Климента с указанием фамилии, имени, отчества и адреса свидетеля), к свидетельству обязательно прилагаемся ксерокопия паспорта свидетеля.
· характеристика на расторгающихся от священника: жили ли они по-христиански - молились, исповедались, советовались ли по вопросу духовной и нравственной жизни со священнослужителем, брали ли у него благословение на расторжение своего гражданского брака.
