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Уважаемый Виктор Сергеевич!
Ваше преосвященство, владыка Никита!
Уважаемые участники встречи!

Я хочу поприветствовать всех участников круглого стола. Программа Богородичных чтений получилась обширная. И нам надо не только реализовать выполнение пунктов программы, а реализовать то, о чём мы будем говорить на этой встрече.

Сегодня, мы как бы стартуем в подготовке к празднованию юбилея. Мы должны понять, что та дата, которая приближается – 75-летие Великой Победы, должна быть отмечена широко. И главное, необходимо, чтобы каждый человек, особенно молодой человек, проникся духом победы.

Мы должны напомнить и о цене победы. Люди шли, оставляли семьи, работу, шли сражаться за Родину. Сколько жизней полегло! Сколько на нашей калужской земле свои жизни отдало людей разных национальностей, разной веры. Они сражались за Россию. 

[bookmark: _GoBack]Когда сейчас мы слышим – из различных, бывших частей Советского союза, из-за рубежа начинают призывать пересмотреть итоги войны. И называют русского солдата – освободителя, победителя агрессором. Мы должны дать ответ на это – но не только словом, ответ своей жизнью. Ответ нашей жизнью будет, если молодое поколение скажет «нет» – мой дедушка, мой прадедушка – освободитель. 

Во второй мировой войне принимали участие разные государства, но весь основной удар пришелся на Советский союз. Тогда третий рейх объединял всю Европу, вся Европа работала на войну, и русский народ выдержал. 

Почему? Потому что мы привыкли любить свою страну и не относиться к ней как к подательнице каких-то материальных благ. Главное, что Россия хранит душу человека. У нас особая душа, которая наполнена любовью. Если мы посмотрим историю Российского государства, то мы не увидим захватнических войн. К примеру, Сибирь – она входила в состав России мирным путем. Россия всегда была многонациональная и многокультурная. Даже в советское время был закон, что местные культуры и малые народы надо поддерживать, чтобы они сохранили свою самобытность. 

Этого не было ни в одной стране. Если возьмем, к примеру, освоение европейцами Америки – всё вычистить, всё сжечь, уничтожить. 

Изучая Аляску, я знакомился с документами. После продажи Аляски приходили инструкции – прямо заявляли, что только английский язык, на котором должны говорить местные народы. Никаких местных языков не должно быть. И была целая программа министерства просвещения США, и это продолжалось до 50-годов, когда сказали – да, там остались ещё малые народы – пускай они сохраняют свою культуру, когда уже почти всё истребили.

Россия формировалась по-другому. Она объединяла народы любовью к своей Родине, к своим домам, своей культуре. Эта любовь и привела наш народ к Победе. Важно сейчас, чтобы молодое поколение это усвоило, потому что победители, те, которые есть в живых, и те, которые отошли, нам поручили нести это знамя Победы. Мы должны это передать молодым людям. 

Поэтому нам необходимо усилить совместную работу по разъяснению, что значит Великая Победа. Чтобы люди лучше понимали, мы должны обратиться к исследованиям, источникам, архивам, чтобы каждый школьник знал героев своего села, своего города, знал, что не только его дедушка ушел на войну, что с этой улицы были такие-то герои, по этим улицам ходили фашисты.

Мы должны хорошо познакомить школьников нашей области с фильмом о Людиновском подполье. Это же старшие школьники. Младшей было где-то 13-14 лет, которая состояла в этом подполье. Участницей была. Почему было принято решение мы не знаем, что прославили Молодую гвардию, а про людиновских подпольщиков почти не говорили. 
Скорее всего, это произошло потому, что одной из ключевых фигур подполья была семья священника Виктора Зарецкого. Он свою дочь 16-летнюю отдал работать в комендатуру. Та отцу каждый день за чаем рассказывала какие-то факты. Что делала, что было, какие пришли вести, на карте появились новые точки, новые танки появились. Отец слушал её. А утром сообщение было у партизан, что происходит в городе. Несколько эшелонов не смогли дойти до фронта – партизаны не пропустили. Тысячи людей немцы не смогли угнать в Германию в плен – партизаны освободили по этой информации. А сколько было уничтожено центров снабжения по информации опять же людиновского подполья. Как раз в то время была подготовка к сражению на Курской дуге. Подростки мужественно сражались за Родину. Каждый школьник должен об этом знать.

Сейчас нет таких войн. Мы 75 лет живем в Европе, где нет таких мировых войн. А та война была ужасная. Вся мощь немецкой машины была пронизана человеконенавистничеством. Убивали не только солдат, но и мирное население. Это был не единичный факт. Это была идеология государства. Государство немецкое спокойно допускало, что некоторые народы можно совсем уничтожить, они не нужны. С такими мыслями шли фашисты на нашу землю. Наш войн, русский солдат, отстоял свободу Европы и свободу нашей страны. 

Важно, чтобы здесь мы вместе взаимодействовали – Церковь, государство и общество, потому что будущее России в наших руках. Какими мы вырастим нашу молодёжь, так они будут относиться и к нам, к нашей истории, к тем, событиям, юбилей которых мы готовимся отметить.
